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CONFERINȚA MEGA LA CHIȘINĂU ȘI UTILIZAREA SA CA INSTRUMENT DE
AGENDĂ PRO-RUSĂ SUB PARAVANUL SUVERANISMULUI CONSERVATOR 

Conferința MEGA – Make Europe Great Again, organizată la Chișinău de gruparea SPR, a funcționat ca o platformă de promovare
a unui discurs suveranist și conservator care maschează o agendă geopolitică favorabilă Federației Ruse. Sub eticheta unor valori
tradiționale și critici la adresa UE și globalismului, evenimentul a reunit actori din SUA, România, Grecia, Cehia și Republica
Moldova, mulți dintre aceștia fiind cunoscuți pentru poziționări anti-europene sau colaborări directe cu structuri și narative
promovate de Kremlin. 

Participarea unor figuri politice moldovene care se revendică din zona pro-europeană, precum Igor Munteanu (lider CUB, membru
ALDE Europe) sau Vlad Filat (fost prim-ministru), arată o alunecare periculoasă către un discurs care, de facto, servește intereselor
anti-integrare europeană. La fel, implicarea unor politicieni sancționați, precum Victoria Furțună (susținută de grupul Șor), indică o
convergență între vectorii ideologici suveraniști și rețelele oligarhice pro-ruse. 

Evenimentul a beneficiat și de sprijinul activ al unor politicieni din România, în special din zona partidului AUR. Prezența lui Dan
Dungaciu și Valeriu Munteanu, ambii afiliați AUR, relevă încercarea de a legitima în Republica Moldova o platformă suveranistă
care, sub pretextul apărării identității naționale, subminează parcursul democratic și pro-european al țării.  

Autoritățile moldovene, prin SIS, au calificat conferința drept parte a acțiunilor hibride desfășurate de Rusia pe teritoriul Republicii
Moldova și au luat măsuri restrictive împotriva unor participanți străini. Cu toate acestea, admiterea lui Brian Brown în urma
intervenției Ambasadei SUA arată limitele mecanismelor de control, în special în fața presiunilor externe. MEGA este un exemplu
de inițiativă cu dublu scop: legitimarea narativelor iliberale și inserarea agendei eurasiatice în spațiul public moldovean. 



Serviciul de Informații și Securitate (SIS) al Republicii Moldova a depus o cerere la Curtea de Apel Chișinău – Centru pentru ca
organizația nonguvernamentală „Eurasia”, cu sediul la Moscova, să fie declarată extremistă. Dosarul are la bază noile prevederi din
Legea nr. 100/2025 recent adoptată, care a extins categoriile de activități calificate drept extremiste, inclusiv cele legate de finanțarea
campaniilor de influență străină și propagandă geopolitică ostilă. Asta ar permite limitarea activității sau chiar lichidarea organizației.  

Organizația „Eurasia” este condusă de fosta trezoriere a Partidului „Șor”, și are legături directe cu oligarhul fugar Ilan Șor. Ea este
finanțată de structuri din Federația Rusă, inclusiv Promsvyazbank, și a fost implicată în transferuri financiare către beneficiari din
Găgăuzia, precum pensionari și bugetari, în cadrul unor scheme opace de influență.  

Anterior, „Eurasia” a fost sancționată de SUA, UE și Marea Britanie pentru acțiuni de destabilizare și ingerință în procesele electorale
din Republica Moldova.   

Acțiunea SIS semnalează o escaladare a răspunsului statului față de entitățile care, sub paravanul activităților civice, desfășoară
operațiuni de influență și destabilizare coordonate de Kremlin. 

SIS CERE DECLARAREA CARACTERULUI EXTREMIST AL ORGANIZAȚIEI „EURASIA”,
AFILIATĂ LUI ILAN ȘOR 



În Republica Moldova, o nouă campanie de dezinformare online a fost identificată, promovând aplicația de streaming ”HaiTV” și pagina
web www.haitv.md, care retransmit posturi TV din Federația Rusă și Belarus, interzise prin lege în Moldova. Platforma este distribuită
masiv prin rețelele de socializare și mesajele trimise cetățenilor, iar Consiliul Audiovizualului (CA) a intervenit pentru a analiza și
reglementa situația. Potrivit legislației naționale, orice distribuitor de servicii media trebuie să obțină o autorizație de retransmisiune
din partea CA. Însă, în cazul aplicației ”HaiTV”, jurisdicția nu este clară, iar autoritatea de reglementare a solicitat instituțiilor relevante
să stabilească locul în care este încărcat conținutul audiovizual și să ia măsurile necesare pentru blocarea aplicației, dacă se dovedește
că aceasta este în afacerea autorităților naționale. 

Analizând pagina web, CA a constatat că aceasta oferă acces la 32 de canale din Federația Rusă și Belarus, multe dintre ele fiind deja
blocate în Moldova pentru promovarea propagandei și dezinformării. De asemenea, aplicația ”HaiTV” permite vizualizarea a 11 dintre
aceste canale prin intermediul magazinului online Google Play, ceea ce ridică întrebări privind conformitatea cu reglementările
naționale. CA a aplicat anterior sancțiuni unor distribuitori de servicii media din Republica Moldova pentru retransmisiunea acestor
canale interzise și a cerut autorităților să ia măsuri pentru protejarea securității informaționale naționale. 
 
Participarea remunerata la mitingul patriotic din 26 iulie al Partidelor Socialiștilot, Comuniștilor, Inima Moldovei și Viitorul Molodvei.  

Platformă de Streaming cu Posturi TV Rusești Promovată prin Mesaje Suspecte 

http://www.haitv.md/


Asociația pentru Democrație Participativă ADEPT este un centru independent, de analiză și consultanță privind procesul decizional, politic,
electoral și social-economic din Republica Moldova și din regiune. Misiunea ADEPT constă în promovarea valorilor democratice și sprijinirea
participării active a cetățenilor la viața publică. 

De la înființarea sa în 2000, ADEPT a fost în prima linie a demersurilor pentru buna guvernare, integritatea electorală și implicarea civică prin
cercetare, advocacy și informare publică. Din 2018, ADEPT deține Secretariatul Coaliției pentru Alegeri Libere și Corecte (CALC), o platformă
care reunește organizații ale societății civile pentru a asigura transparența, incluziunea și integritatea proceselor electorale din Republica
Moldova. 
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